

廉政“微党课”：

青年当清廉 莫被“围猎”堕深渊

福建侨报社助理记者 陈芝

根据我们支部年轻党员干部占比高的特点，今天廉政微党课的题为《青年当清廉 莫被“围猎”堕深渊》，剖析近年查处的年轻干部违纪违法典型案例，以案明纪、以案说法，与大家共勉，扣好廉洁人生“第一粒扣子”，让青春行稳致远。

年轻干部通常涉世未深、理想信念未经磨砺，少数干部抵抗诱惑能力和鉴别能力比较弱，一旦掌握一定权力，便容易成为不法分子重点拉拢对象，被“围猎”后堕入深渊。

浙江省台州市仙居县官路镇经济建设服务中心原主任徐永兵，1988年出生。从一名大学生村官成长为乡镇中层干部，他也曾积极投身工作。2019年，徐永兵担任官路镇经济建设服务中心主任，服务企业的过程中，他与企业负责人的接触渐渐增多，也在老板们的请吃、吹捧中变得飘飘然。就在这一年，他胆战心惊地收受了第一个红包，最初的忐忑淡去后，贪婪占据上风，徐永兵开始将心思转移到谋取私利上来。此后，本该对辖区内近100家企业的安全生产、消防等事项负起监管责任的

徐永兵，开始把管理服务对象视为自己的“钱袋子”：2019年至2022年底，他以为企业在日常安全检查、隐患整改等方面提供帮助或需要钱来打点关系为由，通过微信红包、支付宝转账等方式，直接索取或收受管理服务对象礼品礼金礼券30余次，涉嫌受贿共计9万元。2023年3月，徐永兵被开除党籍、开除公职，涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

“因为自己手中有了一点权力，企业老板都是千方百计、利用各种手段来讨好自己，接触多了时间久了，成了朋友，自己便慢慢放松警惕……久而久之，收受他们的礼品和好处费也觉得理所应当了。”广西壮族自治区贺州市平桂城市建设投资有限公司项目二部原经理曾繁贤在忏悔书中写下这段话。曾繁贤第一次受贿时只有27岁。入职国企重要岗位不到半年，管理服务对象唐某某便给了他6万元好处费。防线既破，从此一发不可收拾，2013年至2022年，曾繁贤在担任平桂城市建设投资有限公司项目部职员、项目二部经理期间，先后69次收受管理服务对象送的香烟、白酒、茶叶、月饼等礼品及礼金、购物卡共计8.7万余元，甚至在被留置前的春节仍未停手。

徐永兵、曾繁贤的经历，是个别年轻干部踏上违纪违法道路的典型：走上重要岗位、手握一定权力后，被阿谀奉承、吹捧讨好冲昏了头，在权力和物欲中迷失自己。

不法分子倾向于“围猎”年轻干部，主要原因在于：一方

面个别年轻干部思想防线不牢，在金钱、情感等多重诱惑下，容易掉入圈套；另一方面“投资”回报率高，高学历的年轻干部很可能成为被重点培养的“领导干部后备军”，发展潜力大，是拉拢成本较低的“潜力股”，值得“趁早下手”。

有心之人的“围猎”手段，往往经过精心设计。有的从兴趣爱好入手，以高端电子产品、游戏装备或点卡等受年轻人欢迎的“定制礼”，刻意逢迎、精准出击；有的打起“亲情牌”“友情牌”，从年轻干部身边的亲属、好友入手，迂回拉拢、步步套牢；有的穿起“隐身衣”，通过节日红包、电子礼品卡等隔空送礼，让干部放下戒心，甘于被“围猎”……许多年轻党员干部走上贪腐道路，常常是从一些“小礼物”“小意思”开始，觉得数额小、不当一回事，半推半就地一步步铸成大错。

统战工作点多面广、政治性和斗争性强，工作涉及政党、民族、宗教、阶层、海内外同胞五大关系，多个领域处在反分裂、反渗透的前沿，在维护国家主权、安全、发展利益上具有更加重要的地位和优势。我们肩负重大使命，身居重要岗位，更应当高度警惕被“围猎”，要以打铁必须自身硬的作风建设，自觉锤炼忠诚干净担当的政治品格，永葆青年清廉本色。

一是坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，自觉做“两个确立”“两个维护”的坚定捍卫者、忠实实践者、有力推动者。以极高的使命感、责任感和紧迫感，聚焦统战领

域“国之大者”，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，坚决纠正思想偏差，始终以理论上的清醒保持政治上的坚定，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

二是深刻领会团结奋斗的时代要求，以敢于斗争、善于斗争发挥统一战线的政治优势和法宝作用。作为党的总路线总政策的重要组成部分，统一战线因团结而生，靠团结而兴。以斗争求团结则团结存，以退让求团结则团结亡。大力发扬斗争精神，在斗争中推动巩固和增强团结。正确处理团结和斗争的关系，对事关政治原则的错误言行要旗帜鲜明、正本清源，对敌对势力抹黑党和国家形象、损害国家和人民利益的各种行径要打主动仗，发声亮剑、敢战能胜，牢牢守住统一战线领域不发生重大风险的底线，在党的旗帜下真正把全体中华儿女凝聚起来。

三是把规矩和纪律挺在前面，主动构建和维护好“亲”“清”关系。统战工作涉及的主要是同党外人士的关系，需要同各式各样的人打交道。越是做党外工作，越要心中有党；越是加强思想政治引领，越要以身作则。面对新形势新任务，统战干部在工作中对“谁影响谁”关键问题的把握、对联谊交友这一统战特殊任务廉政风险的认识、对自身能力和作风的锻造要进一步加强。坚决杜绝联谊交友中的享乐奢靡之风，把严的要求贯穿工作始终，以过硬作风铲除一切可能滋生腐败的土壤。

年轻干部能否廉洁自律，不仅仅关乎个人前途命运，也关乎党和国家事业发展。预防“腐败年轻化”，既需要扎紧制度笼子，更需要大家牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，时刻自重自省，严守纪法规矩，在自律“有守”中实现工作“有为”。

(省委统战部提供)